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Εισαγωγή  

 

 ∆εν υπάρχει αµφιβολία, ότι η oικovoµική διπλωµατία στo σύγχρονο 

µεταψυχροπολεµικό διεθvές σύστηµα  διαδραµατίζει έvα σηµαντικό ρόλo. Τo 

τέλoς τoυ ψυχρoύ πoλέµoυ συvετέλεσε, ώστε ένα µεγάλο µέρος του  

στρατηγικού  ενδιαφέροντος  και της προσοχής της εξωτερικής πολιτικής των 

κρατών να στρέφεται ολοένα και  περισσότερο    στηv  ικαvoπoίηση τωv 

oικovoµικώv τoυς συµφερόvτωv. Τo απoτέλεσµα είvαι τα oικovoµικά ζητήµατα 

vα απασχoλoύv έντονα τη διπλωµατική δραστηριότητα. ’Εχει καταστεί πια 

καταvoητό,  ότι στη σηµεριvή διεθvή πραγµατικότητα, η διαπραγµατευτική 

δύvαµη µιας χώρας πρoσδιoρίζεται oλoέvα  και περισσότερo από τηv 

oικovoµική της ισχύ και ότι µια δυναµική  oικovoµία απoτελεί  σηµαντική βάση 

πάνω στην οποία θα στηρίζεται η διαµόρφωση µιας αποτελεσµατικής 

εξωτερικής πολιτικής.  Θα µπορούσαµε δε να ισχυριστούµε ότι η σηµασία της 

οικονοµικής διπλωµατίας στη διάρκεια της δεκαετίας του ’90 απέκτησε εκ νέου 

τη σηµασία που είχε και κατά τη διάρκεια του πρώτου κύµατος της 

παγκοσµιοποίησης στα  τέλη και στις αρχές του 19ου και του 20ου αιώνα ( 

Coolsite, 2004: 61)  

 Εξάλλου, αφενός η  συντελούµενη παγκοσµιοποίηση των αγορών και 

αφετέρου η ραγδαία αύξηση των περιφερειακών  οικονοµικών συνεργασιών  

διανοίγει  νέες θετικές προοπτικές για µια επέκταση του διεθνούς εµπορίου, 

των άµεσων ξένων  επενδύσεων και των χρηµατο-οικονοµικών συναλλαγών. 

Παράλληλα, όσο ο  οικονοµικός ανταγωνισµός   οξύνεται τόσο αυξάνονται  και 

οι  προσπάθειες  που τα κράτη καταβάλλουν ώστε να επωφεληθούν οι  

εθνικές οικονοµίες από την διεθνοποίηση των αγορών ή ακόµα και να 

προστατευθούν από τις αρνητικές επιπτώσεις της παγκοσµιοποίησης (Carron 

de la Carrière, 1998 : 85-98).    

 Η οικονοµική διπλωµατία δεν αφορά µόνο την ανάπτυξη των διµερών 

οικονοµικών σχέσεων, αλλά εξίσου αν όχι περισσότερο και τις πολυµερείς  

διαπραγµατεύσεις, όπως εκείνες που διεξάγονται στα πλαίσια του Παγκόσµιου 

Οργανισµού  Εµπορίου ή και τις διαπραγµατεύσεις σύναψης περιφερειακού 

χαρακτήρα συνεργασιών στα πλαίσια ιδιαίτερα  της "νέας" περιφερειακής 

συνεργασίας ( " new"  regionalism) . 
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 Η οικονοµική διπλωµατία χρησιµοποιείται αρκετά συχνά µε  δύο βασικά 

έννοιες: 

  Η πρώτη, αναφέρεται στην άσκηση εξωτερικής πολιτικής µε τη 

χρησιµοποίηση οικονοµικών µέσων. Η απειλή ή η χρήση οικονοµικών κυρώσεων 

και αντίστοιχα  η παροχή  οικονοµικής βοήθειας,  για την επίτευξη πολιτικών 

στόχων αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγµατα άσκησης οικονοµικής 

διπλωµατίας.  Η δεύτερη  αφορά τη χρησιµοποίηση   διπλωµατικών µέσων για την 

προώθηση και την επίτευξη οικονοµικών στόχων. Η οικονοµική διπλωµατία µ’ αυτή 

τη δεύτερη έννοια προσλαµβάνει διάφορες µορφές, όπως  η διαµόρφωση µια 

συγκροτηµένης εξαγωγικής πολιτικής, η  ενίσχυση της διεθνούς δραστηριότητας 

µιας επιχείρησης, η προσέλκυση ξένων επενδύσεων, η διαπραγµάτευση σε 

πολυµερές ή διµερές επίπεδο µέτρων προστασίας της εσωτερικής αγοράς και η 

ανάπτυξη προγραµµάτων αναπτυξιακής βοήθειας (Jones, 2000:349-350). Όπως 

το έθεσε ο πρώην υπουργός Εξωτερικών Θόδωρος Πάγκαλος: «έχει γίνει 

συνείδηση ότι η προώθηση των οικονοµικών στόχων της χώρας είναι όχι απλώς 

ένα από τα αντικείµενα της διπλωµατικής δραστηριότητας, αλλά το κύριο 

αντικείµενό της» (Πάγκαλος,1998:3). Πάντως, είναι συχνά δυσχερής ο 

διαχωρισµός των στόχων της οικονοµικής διπλωµατίας σε πολιτικούς και σε 

οικονοµικούς ή ,όπως επισηµαίνει ο John Palmer, όχι σπάνια σηµαντικές  

πρωτοβουλίες της οικονοµικές διπλωµατίας εξυπηρετούν τόσο πολιτικούς όσο και  

οικονοµικούς στόχους (Palmer, 1976: 314). 

Το άρθρο µε όρους της διεθνούς πολιτικής οικονοµίας θα επιδιώξει να  

αναλύσει:  πρώτον, τη σηµασία της οικονοµίας στην εξωτερική πολιτική, δεύτερον, 

το περιεχόµενο και τους στόχους της οικονοµικής διπλωµατίας  και  τρίτον τα µέσα 

που χρησιµοποιεί η οικονοµική διπλωµατία. 

 

Η σηµασία της οικονοµίας στην εξωτερική πολιτική : µια 

θεωρητική προσέγγιση 

 H σύνδεση ανάµεσα στην εξωτερική πολιτική και την οικονοµία έχει   

µελετηθεί και αναλυθεί από πολύ παλιά και από πολλές απόψεις, 

συµπεριλαµβανοµένου του µερκαντελισµού, του οικονοµικού εθνικισµού, του 

µαρξισµού και του µαρξισµού – λενινισµού. Επίσης, ο   E. H.Carr,   υποστήριζε, 

όπως εξάλλου και ο Karl Marx,  ότι η οικονοµική δραστηριότητα µπορεί  να 
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αποτελέσει µέρος της εξωτερικής πολιτικής καθώς υφίσταται µια  διαρκώς 

αυξανόµενη σπουδαιότητα στο ρόλο που παίζουν και στην επιρροή που ασκούν  

οι οικονοµικές δυνάµεις γενικότερα στην  πολιτική, αλλά και ειδικότερα στην 

εξωτερική πολιτική .  

Οι σύγχρονοι µελετητές της ∆ιεθνούς Πολιτικής Οικονοµίας ( ∆ΠΟ)  όλων 

των θεωρητικών  προσεγγίσεων  των διεθνών σχέσεων: από τη ρεαλιστική, τη 

φιλελεύθερη, τη νέο-µαρξιστική/στρουκτουραλιστική, τη φιλελεύθερη θεσµική, τη 

κονστρουκτιβιστική και εκείνη της κριτικής θεωρία/ µεταµοντερνισµού δίνουν 

έµφαση, αν και ασφαλώς, µε διαφορετική µεθοδολογία, ανάλυση και στόχευση  

στις σχέσεις οικονοµίας και εξωτερικής πολιτικής. Λόγου χάρη οι φιλελεύθεροι 

θεωρούν  ότι η οικονοµία και η πολιτική είναι αυτόνοµες σφαίρες, οι µαρξιστές 

υποστηρίζουν ότι η οικονοµία προσδιορίζει πολλές φορές την εξωτερική πολιτική, 

ενώ οι ρεαλιστές διατείνονται αντίθετα  ότι η πολιτική καθορίζει την οικονοµία 

(Lawton – Rosenau- Verdun, 2000:3). Η ρεαλιστική προσέγγιση µάλιστα, ανέπτυξε 

τη θεωρία της ηγεµονικής σταθερότητας σύµφωνα µε την οποία  µια ηγεµονική 

δύναµη  οικονοµική και στρατιωτική  είναι απαραίτητη για την οργάνωση και τη 

διατήρηση ενός διεθνούς φιλελεύθερου οικονοµικού συστήµατος. Η ηγέτιδα δε 

αυτή δύναµη δεν θα εκµεταλλεύεται  µόνο προς όφελός της τα πλεονεκτήµατα της  

σταθερότητας αλλά   θα απολαµβάνουν πλεονεκτήµατα και όλα τα άλλα 

συµµετέχοντα κράτη (Jackson- Sørensen , 2006:200). Επιπρόσθετα, οι µεγάλες 

δυνάµεις δίνουν µεγάλη σηµασία στην απόκτηση µιας ισχυρής οικονοµίας, όχι 

µόνο διότι αυτό µπορεί να αυξήσει την ευηµερία της χώρας «αλλά και γιατί κάτι 

τέτοιο αποτελεί ένα αξιόπιστο  τρόπο απόκτησης στρατιωτικού πλεονεκτήµατος 

έναντι των αντιπάλων» (Mearsheimer,2007: 300)  

 Στις αρχές  της δεκαετίας του ’70, η Susan Strange στο κλασσικό της 

κείµενο “International Economics and International Relations. A Case of Mutual 

Neglect” (∆ιεθνή Οικονοµικά και ∆ιεθνείς Σχέσεις: Μια Περίπτωση Αµοιβαίας 

Απάρνησης) (Strange, 1970) υποστήριξε ότι οι δύο σφαίρες της οικονοµίας και της 

πολιτικής οικοδοµήθηκαν ξεχωριστά, εξαιτίας της τροµακτικής επιτάχυνσης του 

διεθνούς οικονοµικού συστήµατος σε βάρος ενός στατικού πολιτικού συστήµατος.  

Αποτελούσε, συνεπώς, µια αδήριτη αναγκαιότητα η ανάπτυξη µιας νέας 

προσέγγισης στη θεωρία διεθνών σχέσεων η οποία θα περιελάµβανε τόσο τη 

διεθνή πολιτική όσο και τις διεθνείς οικονοµικές σχέσεις και ότι η µελέτη των 

διεθνών οικονοµικών σχέσεων δε µπορούσε  να ερευνηθεί κατά τρόπο επιτυχή σε 
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αποµόνωση από τη διεθνή πολιτική. Το επιχείρηµά της στηρίχθηκε στο γεγονός ότι 

ήταν αδύνατο να έχει κάποιος πολιτική ισχύ χωρίς να διαθέτει τη δύναµη να 

αγοράζει, να κατευθύνει την παραγωγή και να κινητοποιεί το κεφάλαιο (Στυλιανού- 

Τσαρδανίδης, 2005:54).  Ήταν αδύνατο, επίσης,   να κατέχει κάποιος οικονοµική 

ισχύ, χωρίς να έχει τη δυνατότητα οικονοµικών κυρώσεων ή την άσκηση µέσων και 

µηχανισµών οικονοµικού χαρακτήρα που απορρέουν, όµως, από αποφάσεις της  

πολιτικής εξουσίας( Strange, 1996:25). H Susan Strange  διατύπωσε, επίσης,   την 

έννοια της δοµικής ισχύος (structural power) .  H απόκτηση της δοµικής ισχύος, όχι 

µόνο από κράτη αλλά και από άλλους δρώντες, όπως τις ΠΕΕ ή ακόµα και 

διεθνικές εγκληµατικές οργανώσεις, σηµαίνει ότι οι δρώντες αυτοί έχουν την 

ικανότητα να διαµορφώνουν τις αρχές και τους κανόνες βάση των οποίων η 

παγκόσµια πολιτική οικονοµία λειτουργεί. Τέλος, η Susan Strange σ’ ένα από τα 

τελευταία της πονήµατα επιχειρηµατολόγησε ότι στην ουσία δεν υπήρχε ποτέ 

διαχωρισµός µεταξύ πολιτικής και οικονοµίας στον πραγµατικό κόσµο. Aπλά, οι 

µελετητές των διαφόρων σχολών σκέψης είχαν αποτύχει να το αντιληφθούν. Αυτό 

το βασίζει στο γεγονός ότι δεν µπορεί κανείς να ξεχωρίσει στην πραγµατικότητα 

ποιες πολιτικές επιλέχτηκαν για να εξυπηρετήσουν οικονοµικούς σκοπούς 

κυβερνήσεων ή εταιριών, και ποιες πολιτικές υιοθετήθηκαν αποσκοπώντας στην 

ασφάλεια και τη διασφάλιση της επιβίωσης τους κράτους ή της επιχείρησης ( 

Strange,1999:132-133) . 

 Άλλη σηµαντική συµβολή στην αντίληψη ότι τα σύνορα  µεταξύ εξωτερικής 

πολιτικής και οικονοµίας είναι δυσδιάκριτα ή ακόµα και ανύπαρκτα ήταν αυτή των 

Joseph Nye και Robert Keohane κατά τη δεκαετία του ’70 (Keohane and Nye, 

1971). Η διαφοροποίηση της προσέγγισής τους έγκειται στην ανάδειξη των 

εννοιών της «υψηλής» και «χαµηλής» πολιτικής (high and low politics), όπου ως 

υψηλή πολιτική προσδιορίζονται τα θέµατα καίριας σηµασίας για µία κυβέρνηση, 

όπως η ασφάλεια, η διπλωµατία ή ο πόλεµος και ως θέµατα χαµηλής πολιτικής 

αναφέρονται λιγότερο σηµαντικές δράσεις, όπως ο καθορισµός της εσωτερικής  και 

εξωτερικής οικονοµικής πολιτικής. Σύµφωνα µε την άποψή τους, ο διαχωρισµός 

ανάµεσα σε υψηλές και χαµηλές πολιτικές είναι παρωχηµένος και άνευ 

πραγµατικής σηµασίας τη στιγµή που οι διεθνικές σχέσεις παίζουν ολοένα και 

µεγαλύτερη σηµασία. Από την άλλη µεριά η ανάδειξη των οικονοµικών ως 

ζητηµάτων της λεγόµενης υψηλής πολιτικής συνέβαλαν σ’ ένα µεγαλύτερο 

ανταγωνισµό µεταξύ των κρατών, αφού στις στρατηγικές σφαίρες της πολιτικής 
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δράσης των κρατών, εκτός των παραδοσιακών  και σηµαντικών στρατιωτικών και 

διπλωµατικών ζητηµάτων, προστέθηκαν και άλλα,  όπως το παγκόσµιο εµπόριο ή 

οι διεθνείς χρηµαταγορές.  Για πολλούς αναλυτές πια  η κυρίαρχη µορφή 

ανταγωνισµού στις σύγχρονες διεθνείς σχέσεις δεν άλλη από εκείνη του 

οικονοµικού ανταγωνισµού. «Τα κριτήρια πλέον της ισχύος διαφοροποιούνται, 

αφού η πολιτική των κρατών, τόσο η εσωτερική όσο και αυτή που αφορά την 

ένταξή τους στο διεθνές σύστηµα, εξαρτάται από την επίτευξη κυρίαρχα 

οικονοµικών στόχων» (∆άµτσας, 2000:61). Υπό αυτή την έννοια έγινε σχετικά 

δύσκολο να οριστεί αν µια πολιτική ήταν «υψηλή» ή «χαµηλή», καθώς όλες οι 

στρατηγικές σφαίρες δράσεις ήταν σχεδόν εξίσου σηµαντικές για την επιβίωση και  

την απρόσκοπτη λειτουργία του κράτους (Kehane and Nye, 1971:728-729) .  

 Ανάλογη αναφορά πρέπει να γίνει και στη συνεισφορά του Robert Gilpin ο 

οποίος αποδέχτηκε την αλληλεπίδραση οικονοµίας και πολιτικής παρουσιάζοντάς 

την µέσω της εξέλιξης των πολυεθνικών επιχειρήσεων (ΠΕΕ) και των ξένων 

άµεσων επενδύσεων (ΞΑΕ)  (Giplin,1976: 3-4). Αυτή η µέθοδος τον οδήγησε µια 

δεκαετία αργότερα να διαµορφώσει τη βάση της έρευνάς του  σχετικά µε το πώς τα 

κράτη επηρεάζουν την παραγωγή και κατανοµή των αγαθών και πώς οι αγορές 

επηρεάζουν την κατανοµή ισχύος και πλούτου ανάµεσα στα κράτη. Η µελέτη  του 

εντοπίζεται γύρω από τα ερωτήµατα «ποιο θα ήταν το αντίχτυπο της παγκόσµιας 

οικονοµίας της αγοράς στις σχέσεις µεταξύ των κρατών και ποια κράτη επιθυµούν 

να επηρεάσουν τις δυνάµεις της αγοράς για δικό τους όφελος» (Giplin, 1987: 24). 

Η  έκκληση , συνεπώς, όπως παρατηρεί ο Θόδωρος Κουλουµπής, να διαχωριστεί  

η οικονοµία από την πολιτική  αγνοεί «την πραγµατικότητα ότι το εµπόριο  και η 

χρηµατοδότηση µετατρέπονται  συχνά σε εργαλεία της κρατικής πολιτικής που 

στοχεύουν περισσότερο στον καταναγκασµό και λιγότερο στη συνεργασία» 

(Κουλουµπής, 1995: 450) . 

 Αυτό που υποστηρίζεται από την ∆ΠΟ, συνεπώς, ότι  είναι ότι τα όριο 

ανάµεσά τους έχουν γίνει δυσδιάκριτα και ότι και οι δύο χώροι (οικονοµία και 

πολιτική)  αλληλεπιδρούν για να δηµιουργήσουν ένα νέο επίπεδο ανάλυσης για 

τους πολιτικούς και οικονοµικούς επιστήµονες. Η βιβλιογραφία της ∆ΠΟ 

υποστηρίζει ότι είναι µάλλον ανέφικτο να µελετηθεί ο ένας χώρος χωρίς να ληφθεί 

υπόψη  η ύπαρξη του άλλου.  

 Έτσι, δεν είναι δυνατόν να αναφερόµαστε γενικά για εξωτερική πολιτική ούτε 

θα πρέπει η  εξωτερική πολιτική να αντιµετωπίζεται ότι εµπεριέχει µόνο εκείνα τα 
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ζητήµατα που αποκαλούνται  «υψηλή πολιτική» και συνεπώς το επιστηµονικό 

ενδιαφέρον των αναλυτών θα πρέπει να περιορίζεται στη διερεύνηση της 

παραδοσιακής διπλωµατίας και των εξωτερικών απειλών που αντιµετωπίζει ένα 

κράτος. Αντίθετα, η µελέτη  της  εξωτερικής πολιτικής ενός σύγχρονου κράτους 

εµπεριέχει και όλα εκείνα τα ζητήµατα που αποκαλούνται «χαµηλή  πολιτική» 

καθόσον  στην  έννοια της εξωτερικής πολιτικής συµπεριλαµβάνονται πια  οι 

εµπορικές σχέσεις, η πολιτική  προσέλκυσης διεθνών επενδύσεων, η υποστήριξη 

της διεθνούς δραστηριότητας των εταιρειών  του κράτους και  η συγκρότηση 

πολιτικής αναπτυξιακής βοήθειας, ο προσδιορισµός µιας αποτελεσµατικής  

µεταναστευτικής πολιτικής, τα ζητήµατα της ενεργειακής ασφάλειας, τα 

προβλήµατα που ανακύπτουν από τη µόλυνση του περιβάλλοντος κλπ. Όλα αυτά 

τα  ζητήµατα της λεγόµενης «χαµηλής πολιτικής»,  έχουν αρχίσει εδώ και καιρό  να 

απασχολούν τη διεθνή κοινότητα ολοένα και περισσότερο ενώ η αντιµετώπισή 

τους  απαιτεί την ενασχόληση µε την εξωτερική πολιτική πολλών υπηρεσιών και 

Υπουργείων του κράτους ανάλογα µε τη φύση τους και µε τη θεµατική περιοχή του 

ζητήµατος. Συνεπώς, η  εξωτερική πολιτική δε µπορεί  πια να   διεξάγεται µόνο 

από το Υπουργείο Εξωτερικών ( Wallace,1974, p.15).  

 Μια  άλλη τάση που λαµβάνει χώρα στο διεθνές περιβάλλον και που 

µεταβάλλει τη παραδοσιακή µορφή της εξωτερικής πολιτικής είναι εκείνη της 

παγκοσµιοποίησης καθώς και εκείνη των περιφερειακών συνεργασιών και 

ολοκληρώσεων. Αναφορικά µε την παγκοσµιοποίηση παρατηρούµε ότι αυξάνεται, 

εξ αιτίας της εµφάνισης νέων υπερεθνικών παικτών και εξ αιτίας της διεύρυνσης 

των διεθνικών σχέσεων, ο αριθµός των εσωτερικών παικτών που δρουν σε 

υπερεθνικό επίπεδο. Επιπρόσθετα, ο Ευστράτιος Αλµπάνης θεωρεί ότι  η 

παγκοσµιοποίηση, ανάµεσα σε άλλες επιπτώσεις στην εξωτερική πολιτική έχει 

επιφέρει και µια σηµαντική ποιοτική µεταβολή. Η εξωτερική πολιτική σήµερα δε 

µπορεί παρά να αρθρώνεται και να υλοποιείται στο χώρο της παγκόσµιας 

κλίµακας  και όχι απλά σε διµερές ή περιορισµένα πολυµερές επίπεδο. Πρέπει η 

εξωτερική πολιτική  να «έχει παγκόσµια στόχευση και οπτική και να είναι 

υποχρεωµένη να λαµβάνει υπόψη σηµαντικές υπερεθνικές παραµέτρους. Οι 

διµερείς σχέσεις, ακόµα και µε την υπερδύναµη, παρέχουν περιορισµένες  

δυνατότητες αν δεν προσδιορίζονται µε παγκόσµια οπτική και δεν εντάσσονται  σε 

µια παγκόσµια ή τουλάχιστον περιφερειακή  στρατηγική, το ίδιο δε ισχύει  και για 
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τις πολυµερείς σχέσεις, οι οποίες έχουν άλλωστε από µόνες τους αυξηµένη 

παγκόσµια αναφορά» (Αλµπάνης, 2005, σελ. 174). 

Αναφορικά µε τις περιφερειακές συνεργασίες παρατηρείται το φαινόµενο ότι 

το νέο κύµα περιφερειακών συνεργασιών που λαµβάνει χώρα κατά την τελευταία 

δεκαετία να µην πραγµατοποιείται µόνο από καθαρώς διακυβερνητικά σχήµατα, 

αλλά και από τη «βάση», όπου οι διεθνικές διαδράσεις παίζουν ολοένα και 

µεγαλύτερο ρόλο. Οι κύριοι πρωταγωνιστές για την ανάπτυξη των περιφερειακών 

συνεργασιών δεν είναι µόνο τα κράτη, αλλά ένας ολοένα και αυξανόµενος  αριθµός 

φορέων της κοινωνίας των πολιτών, όπως επιχειρηµατικές ελίτ, οικολογικά 

κινήµατα, οργανώσεις προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και άλλοι, όπου 

ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην ανάπτυξη συνεργατικών τάσεων και 

αλληλεξάρτησης. Η διαχείριση δε αυτών  των συνεργατικών τάσεων απαιτεί 

συλλογικές συµπεριφορές που δοµούνται µέσα από τους ίδιους τους 

αναπτυσσόµενους περιφερειακούς θεσµούς οι οποίοι δηµιουργούν συλλογικούς 

κώδικες συµπεριφοράς, συµβάλλοντας αποφασιστικά µε αυτόν τον τρόπο στη 

θεµελίωση της παγκόσµιας διακυβέρνησης (Τσαρδανίδης, 2005, σελ.101).   

 

Το περιεχόµενο και οι στόχοι της οικονοµικής 

διπλωµατίας  

   Η οικονοµική διπλωµατία θα µπορούσε να αναλυθεί σε δύο βασικά διαστάσεις : 

Πρώτον, ως µέσο και δεύτερον ως διαδικασία. Ως µέσον, διότι θεωρείται ως ένας 

σηµαντικός µηχανισµός της εξωτερικής οικονοµικής πολιτικής (foreign economic 

policy),  της αναπτυξιακής πολιτικής, των διαπραγµατεύσεων µε τις επιχειρήσεις 

(international business diplomacy)   αλλά πάνω από όλα της παραδοσιακής 

εξωτερικής πολιτικής . Ως δε  διαδικασία, διότι ολοένα και περισσότερο, εξ αιτίας 

της αύξησης της  σηµασίας των διεθνών οικονοµικών ζητηµάτων, µεταβάλλεται η 

διαδικασία λήψης αποφάσεων του συνολικού συστήµατος της εξωτερικής 

πολιτικής. 
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Η  οικονοµική διπλωµατία ως µέσο της εξωτερικής οικονοµικής πολιτικής   

 Η  εξωτερική οικονοµική πολιτική αναφέρεται σ’ όλες εκείνες τις ενέργειες 

µιας κυβέρνησης που αποσκοπεί   στην προώθηση και την προάσπιση των 

οικονοµικών συµφερόντων της χώρας στο διεθνές σύστηµα.  

Η οικονοµική διπλωµατίας αποτελεί αναµφίβολα το σηµαντικότερο όργανο 

άσκησης της εξωτερικής οικονοµικής πολιτικής ενός κράτος.  Η οικονοµική 

διπλωµατία ενός κράτους πιο συγκεκριµένα στα πλαίσια της εξωτερικής 

οικονοµικής πολιτικής στοχεύει:  

 Πρώτον, στην αύξηση των εξαγωγών της χώρας. Υλοποιεί, δηλαδή, στην 

ουσία την εξαγωγική πολιτική που βασικός της σκοπός είναι η αύξηση των 

εξαγωγών και οι δυνατότητες προώθησης των προϊόντων που εξάγονται. Για τον 

σκοπό αυτό διερευνώνται οι συνθήκες που επικρατούν στις διεθνείς αγορές. Λόγου 

χάρη  εάν η ενδιαφερόµενη χώρα εξάγει οπλικά συστήµατα,  η οικονοµική 

διπλωµατία  της χώρας αυτής αφιερώνουν αρκετό χρόνο  για την προώθηση των 

πωλήσεων αυτών των συστηµάτων  ( Berridge, 2007:195). Για πολλούς αναλυτές 

η οικονοµική διπλωµατία στο πεδίο αυτό θα πρέπει να προσδιορίζεται ως 

εµπορική διπλωµατία 

 ∆εύτερον, στην προσέλκυση Άµεσων Ξένων Επενδύσεων. Μια από τις 

σηµαντικότερες ενασχολήσεις της  οικονοµικής διπλωµατίας είναι να  προσελκύσει 

ξένες επενδύσεις στη χώρα. 

 Τρίτον, στην  υπεράσπιση και προώθηση των  θέσεων που έχει 

διαµορφώσει η κυβέρνηση της χώρας σ’ όλους τους πολυµερείς οικονοµικούς 

οργανισµούς , όπως λόγου χάρη ο Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου  και 

περιφερειακούς οργανισµούς και συνεργασίες που τυχόν είναι µέλος  ,όπως λόγου 

χάρη η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

  

 H οικονοµική διπλωµατία ως µηχανισµός της πολιτικής αναπτυξιακής 

βοήθειας  

         Στα πλαίσια αυτά η οικονοµική διπλωµατία στοχεύει: 

          Πρώτον, στην διαµόρφωση των προτεραιοτήτων της οικονοµικής βοήθειας. 

Σε ποιες χώρες  θα πρέπει να δοθεί η διµερής αναπτυξιακή βοήθεια και σε ποια 

ποσά.  

 ∆εύτερον, στον προσδιορισµό των τρόπων  µε τους οποίους θα υλοποιηθεί 

η αναπτυξιακή βοήθεια και τα µέσα που θα χρησιµοποιηθούν 
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 Τρίτον,  στην αξιολόγηση των αναπτυξιακών προγραµµάτων βοήθειας και  

 Τέταρτον, στη  ενεργή συµµετοχή της χώρας στους διεθνούς οργανισµούς 

µέσω των οποίων παρέχεται η πολυµερής αναπτυξιακή βοήθεια. 

 Η  οικονοµική διπλωµατία ως µέσο διαπραγµάτευσης τόσο µε τις 

εγχώριες επιχειρήσεις, όσο και µε τις αλλοδαπές  (international business 

diplomacy). 

  Στα πλαίσια αυτά η οικονοµική διπλωµατία στοχεύει: 

 Πρώτον, στην  παροχή κάθε δυνατής βοήθειας προς  στις ξένες επιχειρήσεις 

που επιθυµούν να επενδύσουν  στην χώρα καθώς και να διαπραγµατευθεί µαζί 

τους  όρους και τα πλαίσια της δραστηριότητά τους 

 ∆εύτερον, στην παροχή κάθε δυνατής αρωγής  στις εγχώριες 

επιχειρήσεις που επιθυµούν να δραστηροποιηθούν στην αλλοδαπή.  Η  

προτεραιότητα που δίνεται στη παροχή βοήθειας σε µερικά κράτη, όπως στο 

Ηνωµένο Βασίλειο,  έχει φθάσει στο σηµείο να δηµιουργούνται νέες 

θεσµοποιηµένες δοµές υποστήριξης, όπου οι επιχειρήσεις και οι 

αντιπρόσωποί τους έχουν αυξηµένη συµµετοχή και επιρροή στο σχεδιασµό,  

στην υλοποίηση και την αξιολόγηση της εµπορικής διπλωµατίας ( Lee, 2004: 

51)   

 Τρίτον, στην άσκηση επιρροής των επιχειρηµατικών συνδέσµων και 

οργανώσεων τόσο στην ηµεδαπή όσο και στο εξωτερικό, ώστε να υποστηρίξουν 

τους στόχους της οικονοµικής διπλωµατίας της χώρας. Λόγου χάρη, εάν υπάρχουν  

αντιρρήσεις από τις εµπορικές ενώσεις  για την σύναψη µιας εµπορικής 

συµφωνίας µε άλλα κράτη   θα µπορούσε η κυβέρνηση να κάνει  παραχωρήσεις 

στις ενώσεις αυτές σ΄ ένα άλλο πεδίο της δραστηριότητάς του, όπως π.χ. να 

θεσµοθετήσει  φορολογικές απαλλαγές  

Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα  της ανάδειξης αυτoύ του 

είδους διπλωµατίας είναι οι διαπραγµατεύσεις κυβερνήσεων  και πολυεθνικών 

επιχειρήσεων (ΠΕΕ). Είναι ορατή  η ισχύς που έχουν αποκτήσει σήµερα οι ΠΕΕ. 

Οι ΠΕΕ αρκετά συχνά χαρακτηρίζονται ως οι κύριοι φορείς  σηµαντικών 

µεταβολών που λαµβάνουν χώρα στην παγκόσµια πολιτική και οικονοµική τάξη 

πραγµάτων. Οι  ΠΕΕ κυριαρχούν στο παγκόσµιο εµπόριο και στο πεδίο των 

διεθνών επενδύσεων. ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι οι ΠΕΕ σε πολλές περιπτώσεις 

έχουν επηρεάσει όχι µόνον την εξωτερική πολιτική  αλλά και τις εσωτερικές 

πολιτικές εξελίξεις πολλών χωρών. Όµως, η ισχύς τους δε θα πρέπει  να θεωρείται 
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δεδοµένη και απόλυτη. «Είναι δύσκολο στις πολυεθνικές εταιρείες να απειλήσουν 

τα προνόµια των κρατών χωρίς να αντιδράσουν οι κυβερνήσεις τους, κάµπτοντας 

την ισχύ των εταιρειών» (Κώνστας και Κουλουµπής, 1985β, σελ. 324).   Η  σχέση 

λόγου χάρη µεταξύ των ΠΕΕ και των κυβερνήσεων των κρατών υποδοχής 

ουσιαστικά εξαρτάται από τη διαπραγµάτευση που λαµβάνει χώρα πριν αλλά και 

µετά την υλοποίηση της επένδυσης από την ΠΕΕ. Η διαπραγµάτευση αυτή 

εξαρτάται από την διαπραγµατευτική ισχύ και τις επιδιώξεις που έχει κάθε πλευρά 

(Grosse, 2005). Οι κυβερνήσεις  έχοντας στη διάθεσή του την εκτελεστική και τη 

νοµοθετική εξουσία  ως βασικό τους στόχο έχουν  να υπερασπίσουν τα 

συµφέροντα της παραγωγική τους βάσης και την απασχόληση του εργατικού τους 

δυναµικού. Έχουν κάθε συµφέρον, συνεπώς, να προσελκύσουν τις πιο 

συµφέρουσες ΑΞΕ. Οι ΠΕΕ   απαιτούν, τόσο από το κράτος προέλευσης  όσο και 

από το κράτος εγκατάστασης, ελευθερία κινήσεων για να προχωρήσουν στη 

βελτίωση της λειτουργίας τους, στη µείωση  του κόστους, στη βελτίωση της 

ποιότητας και στην αύξηση του κέρδους. Η  δε βασικό διαπραγµατευτικό του όπλο 

είναι η δυνατότητά τους να επενδύουν αλλού καθώς και ότι πολλές από αυτές 

έχουν την οικονοµική και την πολιτική ισχύ να επηρεάζουν τοπικές πολιτικές 

(Πατρινός,2002, σελ. 316). Συµπερασµατικά, όµως, µπορεί  κάποιος να ισχυριστεί 

ότι οι κυβερνήσεις ως σύνολο σήµερα βρίσκονται σε λιγότερο ισχυρή θέση να 

διαπραγµατεύονται µε τις ΠΕΕ. Οι περισσότερες  χώρες έχουν επίγνωση του 

γεγονότος ότι για να διατηρήσουν και να ενισχύσουν τη θέση τους στο διεθνή 

καταµερισµό εργασίας θα πρέπει να κατορθώσουν να προσελκύσουν ΑΞΕ 

(Κιτωνάκης και  Κόντης,2005, σελ. 285).  

Το πεδίο διαπραγµάτευσης δεν εκτείνεται µόνο σε θέµατα ΑΞΕ, αλλά και σ’ 

ένα µεγαλύτερο εύρος δραστηριοτήτων, όπως  ο χρηµατοδοτικός τοµέας, η 

εισαγωγή τεχνολογίας και καινοτοµιών, οι οποίες έχουν σηµαντικές οικονοµικές, 

κοινωνικές και πολιτικές επιπτώσεις στη χώρα υποδοχής ΑΞΕ. (Λιαργκόβας, 

2000:140). Σήµερα, µια χώρα, ιδιαίτερα αναπτυσσόµενη, εάν δεν υιοθετεί µια 

πολιτική προσέλκυσης ΑΞΕ, υπάρχει  σοβαρός κίνδυνος να βρεθεί 

αποµακρυσµένη από τα δίκτυα των ΠΕΕ. Ως εκ τούτου, µπορεί  να περιέλθει σε 

µειονεκτική θέση όσον αφορά την πρόσβασή της όχι µόνο στην διεθνή 

χρηµατοοικονοµική και τεχνολογική αγορά αλλά και στο διεθνές εµπόριο, καθώς 

ένα µεγάλο µέρος σήµερα του διεθνούς εµπορίου είναι ενδοεπιχειρησιακό και 



 12 

διεξάγεται µέσω των ΑΞΕ που έχουν πραγµατοποιήσει οι ΠΕΕ. ( Giplin, 2002: 214-

215).   

   Η οικονοµική διπλωµατία ως µέσο άσκησης   της εξωτερικής 

πολιτικής: 

 Στα πλαίσια αυτά η οικονοµική διπλωµατία χρησιµοποιείται µε σκοπό: 

 Πρώτον, να αυξήσει την επιρροή της σ’ άλλες χώρες καθώς και να αυξήσει 

τις δυνατότητές της . Μια αναπτυγµένη  οικονοµία  και µια στέρεα παραγωγική 

βάση ενός κράτους δεν υπάρχει αµφιβολία ότι αποτελεί ένα σηµαντικό συντελεστή 

ισχύος για τις ανάγκες της εξωτερικής του και της αµυντικής του πολιτικής 

(Κουσκουβέλης, 2004:165).  Μια δε ισχυρή οικονοµική δύναµη, µπορεί να 

χρησιµοποιήσει οικονοµικά µέσα για να διευρύνει τη διεθνή της επιρροή. Από την 

άλλη µεριά  η ενίσχυση της διεθνή της επιρροή έχει θετικά αποτελέσµατα και στην 

οικονοµική της ανάπτυξη. Συνεπώς,  το ενδιαφέρον των κυβερνήσεων για τα 

ζητήµατα της οικονοµικής διπλωµατίας δεν εξηγείται µόνο «µε το ότι η οικονοµία 

παίζει σήµερα σηµαντικό ρόλο στο διεθνή χώρο, αλλά αντίθετα επειδή τα κράτη 

στην προσπάθειά τους να διευρύνουν το πλέγµα των σχέσεών τους και, ακόµα, το 

δυναµικό ισχύος τους  δραστηριοποιούνται δυναµικά στον οικονοµικό τοµέα» 

(Βαρβαρούσης,2004:233).   

 ∆εύτερον, να αποτρέψει ενέργειες ορισµένων  κρατών που µπορεί να έχουν 

αρνητικά αποτελέσµατα στην εξωτερική πολιτική ενός κράτους. Η  αποτροπή 

ενεργειών δεν χρησιµοποιεί µόνο στρατιωτικά ή και πολιτικά µέσα. Τα οικονοµικά 

µέσα χρησιµοποιούνται περισσότερα συχνά και θωρούνται κάτω από ορισµένες 

προϋποθέσεις αποτελεσµατικά.  

 Τρίτον, να ενισχύσει οικονοµικά διεθνούς οργανισµούς καθώς και µη 

κρατικούς δρώντες  τρίτων  χωρών,  όταν έτσι εξυπηρετούνται τα συµφέροντά της 

σε µια δεδοµένη χρονική περίοδο. 

 Τέταρτον, να διαφυλάξει τα συµφέροντα των επιχειρήσεων της χώρας που 

δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό και τα οποία  θίγονται από ενέργειες άλλων 

κρατών. 

 Πέµπτον, να καταστήσει ένα κράτος µέσο της οικονοµικής διείσδυσης 

δορυφόρό του. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτέλεσε η προσπάθεια της 

ναζιστικής Γερµανίας να διεισδύσει στη Νότιο- ανατολική Ευρώπη υπογράφοντας 
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µε τις χώρες της περιοχής ευνοϊκές γι’ αυτές συµφωνίες κλήριγκ (Holsti, 1974 : 

254). 

           

Η οικονοµική διπλωµατία ως διαδικασία  

 Η οικονοµική διπλωµατία ,όµως, µπορεί να µελετηθεί  και ως διαδικασία. Η 

διαδικασία αυτή αφορά αφενός πρώτον, στη λήψη αποφάσεων σε κρατικό επίπεδο 

και δεύτερον, στην επιρροή που ασκούν µη κρατικοί δρώντες  στη διαµόρφωση 

της οικονοµικής διπλωµατίας 

Η διαδικασία λήψης αποφάσεων σε κρατικό επίπεδο  

 Η  οικονοµική διπλωµατία, αποτελεί ένα πεδίο δράσης της εξωτερικής 

πολιτικής που έχει επιβάλλει τα τελευταία χρόνια σηµαντικές µεταβολές στο 

σύστηµα λήψης αποφάσεων της εξωτερικής πολιτικής και έχει επιφέρει σηµαντικές 

αλλαγές στον τρόπο οργάνωσή της.  

 Οι κυριότερες µεταβολές είναι τρεις : 

 Πρώτον, η διεύρυνση της συµµετοχής στο σύστηµα λήψης αποφάσεων µε 

τη συµµετοχή και άλλων γραφειοκρατικών σχηµατισµών. Επειδή τα ζητήµατα µε τα 

οποία ενασχολείται η οικονοµική διπλωµατία διευρύνονται συνεχώς και δεν 

οριοθετούνται πλέον στα θέµατα µόνο της εµπορικής διπλωµατίας, όπως είναι η 

προσέλκυση διεθνών επενδύσεων, η µετανάστευση, η προστασία του 

περιβάλλοντος, η αναπτυξιακή βοήθεια κλπ, αναπόφευκτα  στις οµάδες λήψης των 

αποφάσεων για ζητήµατα που αφορούν την εξωτερική πολιτική συµµετέχουν και 

άλλα Υπουργεία και υπηρεσίες  πέραν του ΥΠΕΞ. Όπως παρατηρεί ο Νίκος 

Κοτζιάς, δηµιουργούνται νέοι µηχανισµοί εξωτερικής πολιτικής και τρόποι άσκησης 

εξωτερικής πολιτικής, οι οποίοι δρουν σε πολυποίκιλους τοµείς, όπως είναι η 

οικονοµία, ο πολιτισµός, το περιβάλλον και η εκπαίδευση, ενώ παράλληλα 

δηµιουργούνται κατάλληλες προϋποθέσεις για την αυτονόµηση της κρατικής 

γραφειοκρατίας  που δρώντας εξ αιτίας των αναγκαιοτήτων που η διεθνής 

πραγµατικότητα επιβάλλει είναι σε θέσει πια να αναπτύσσει, ανάλογα µε το θέµα,  

τις δικές της διαδράσεις και σχέσεις στο εξωτερικό πεδίο αυτόνοµα πολλές φορές 

από την παραδοσιακή δοµή άσκησης της εξωτερικής πολιτικής (Κοτζιάς, 2002 

:333-334). Λόγου χάρη η αντιµετώπιση µιας διεθνούς νοµισµατικής κρίσης 

αποτελεί άµεσο αντικείµενο  της εξωτερικής πολιτικής στα πλαίσια της 

παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας. Είναι φυσικό, λοιπόν, να συµµετέχουν στις 

οµάδες αποφάσεων ειδικοί π.χ. στα διεθνή νοµισµατικά και διεθνή χρήµατα-
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οικονοµικά ζητήµατα από άλλα Υπουργεία, όπως των Οικονοµικών (Τσαρδανίδης, 

2006:48).  

 ∆εύτερον,  η  αυξανόµενη διαγραφειοκρατική διαµάχη ανάµεσα στα 

διάφορα Υπουργεία και Υπηρεσίες που ασχολούνται µε τα ζητήµατα της 

οικονοµικής διπλωµατίας. Η διαγραφειοκρατική αυτή διαµάχη για το ποιο 

Υπουργείο  θα έχει την πρωτοκαθεδρία στη διαµόρφωση της οικονοµικής 

διπλωµατίας  δεν αφορά µόνο, τις µεγάλες χώρες, όπως θα ανέµενε κανείς, αλλά 

και τα µικρά κράτη, όπως την Ελλάδα. Το Ελληνικό Σχέδιο για την Οικονοµική 

Ανασυγκρότηση των Βαλκανίων (ΕΣΟΑΒ) αποτελεί ένα χαρακτηριστικό 

παράδειγµα. Το ΥΠΕΘΟ µόνο του, ως οργανισµός, διαµόρφωσε και συνέταξε τα 

δύο πρώτα σχέδια του ΕΣΟΑΒ στα τέλη της δεκαετίας του ’90 χωρίς τη συµµετοχή 

του Υπουργείου Εξωτερικών και άλλων φορέων. Βέβαια, στο ΥΠΕΘΟ ανήκε τότε η 

Γενική Γραµµατεία ∆ιεθνών Οικονοµικών Σχέσεων, η κατ’ εξοχήν αρµόδια 

υπηρεσία που κύριο αντικείµενό της ήταν η άσκηση της οικονοµικής διπλωµατίας. 

Ωστόσο, το ΥΠΕΘΟ για την σύνταξη ενός τόσου σηµαντικού προγράµµατος 

αναπτυξιακής βοήθεια δεν συµβουλεύθηκε ούτε φαίνεται να πληροφόρησε 

επαρκώς το ΥΠΕΞ έτσι ώστε ο κύριος µοχλός της ελληνικής οικονοµικής 

διπλωµατίας στα Βαλκάνια να είναι δυνατόν να ενταχτεί µε τρόπο ολοκληρωµένο 

στο γενικότερο σχεδιασµό της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής.  Η µη ανταλλαγή 

απόψεων µε το ΥΠΕΞ δεν είναι ωστόσο καινοφανής, καθώς ο ανταγωνισµός των 

δύο Υπουργείων έχει µια µακρά ιστορία. Το ΥΠΕΘΟ καθώς και το ΥΠΕΞ δεν 

συνήθιζαν επί δεκαετίες να συνεργάζονται ικανοποιητικά. Ο σχεδιασµός του 

ΕΣΟΑΒ δεν αποτέλεσε  εξαίρεση (Τσαρδανίδης –Χουλιάρας, 2005:43 και 

Χαροκόπος, 2006:380-398). Εξάλλου, όπως έχει αναφερθεί, «το ΥΠΕΞ µε τους 

εκατοντάδες υπαλλήλους του και την κύρια ευθύνη για την άσκηση της εξωτερικής 

πολιτικής της χώρας θεωρείτο από τους υπαλλήλους της ΓΓ ∆ΟΣ ως ‘απειλή’ όχι 

µόνο για τη διοικητική αυτοτέλεια της υπηρεσίας τους αλλά και για το ρόλο της 

στην προώθηση των στόχων της οικονοµικής διπλωµατίας της χώρας». 

(Χουλιάρας, 2003:97) Αντίστοιχα η γραφειοκρατία του ΥΠΕΞ βλέποντας την 

ολοένα και µεγαλύτερη σηµασία που άρχιζε να παίζει η οικονοµική διπλωµατία 

στην εξωτερική πολιτική της χώρας, επεδίωκε και κατάφερε να θέσει θέµα και δικής 

του συµµετοχής στη διαχείριση των κονδυλίων του ΕΣΟΑΒ και µε αυτό τον τρόπο 

αργότερα κατάφερε να ενσωµατώσει τις περισσότερες υπηρεσίες της οικονοµικής 

διπλωµατίας στο Υπουργείο Εξωτερικών. 
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 Τρίτον, η ουσιαστική αναδιάρθρωση των Υπουργείων Εξωτερικών. Η 

σηµασία που έχει αποκτήσει η οικονοµική διπλωµατία έχει αναγκάσει πολλά κράτη 

να προχωρήσουν σε µεταβολές της οργάνωσης των Υπουργείων Εξωτερικών. 

Νέες διευθύνσεις έχουν δηµιουργηθεί, ενώ σε πολλές χώρες η οικονοµική 

διπλωµατία που σε πολλές περιπτώσεις ήταν αρµοδιότητας διαφορετικών 

Υπουργείων, άρχισαν να συγχωνεύονται µε τα Υπουργεία Εξωτερικών. Αυτές οι 

µεταβολές αποδείχθηκε  ότι ούτε ήταν εύκολες  ούτε ότι απέβησαν σ’ όλες τις 

περιπτώσεις επιτυχηµένες. ∆εν ήταν εύκολες καθώς συνάντησαν την αντίδραση 

όχι λίγων διπλωµατών που θεώρησαν ότι η αυξανόµενη ενασχόληση των 

διπλωµατών στην εµπορική διπλωµατία θα τους µεταβάλλει σε «εµπορικούς 

ατζέντηδες»  προωθώντας στο εξωτερικό κάλτσες και ντοµατάκια  της χώρας τους, 

υποβαθµίζοντας έτσι ακόµη περισσότερο τη θέση των διπλωµατών. Ήδη ο ρόλος 

των διπλωµατών έχει περιοριστεί  από τις ραγδαίες αλλαγές στις µεταφορές και 

στις επικοινωνίες, την αυξανόµενη σηµασία της διπλωµατίας κορυφής, 

καθιστώντας το ρόλο των διπλωµατών σε επίπεδο υψηλόβαθµου διαχειριστικού 

υπαλλήλου (Κουλουµπής, 1995: 199).  

 

Η επιρροή που ασκούν µη κρατικοί δρώντες στη διαµόρφωση της εξωτερικής 

πολιτικής  

 Ένα µεγάλο φάσµα από µη κρατικούς  παράγοντες εµπλέκονται στην 

οικονοµική διπλωµατία, τόσο από την πλευρά της διαµόρφωσης της κυβερνητικής 

πολιτικής, όσο και από µόνοι τους. Μέχρι το πρόσφατο παρελθόν οι επιχειρήσεις 

ήταν εκείνες που ενδιαφέροντας και επεδίωκαν να συµµετέχουν στη διαδικασία 

λήψης  αποφάσεων για τα ζητήµατα της οικονοµικής διπλωµατίας. Ο  κύκλος 

αυτός έχει τώρα διευρυνθεί µε τη συµµετοχή  και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 

(ΜΚΟ)  στον προσδιορισµό λόγου χάρη των στόχων καθώς και την υλοποίηση της 

αναπτυξιακής βοήθειας καθώς επίσης και  µε τον έλεγχο που ασκούν για την τις 

αποφάσεις των κυβερνήσεων  ( Bayne and Wooolcock, 2003: 6). Στην 

προσπάθειά τους αυτή οι αναπτυξιακές ΜΚΟ κατάφεραν σε πολλές περιπτώσεις 

να αποσυνδέσουν το ζήτηµα της αναπτυξιακής  βοήθειας µε την εξυπηρέτηση των 

στενών συµφερόντων της εξωτερικής πολιτικής και να το συνδέσουν  µε ευρύτερα 

ζητήµατα µε τα οποία η διεθνής κοινωνία πολιτών επιδιώκει να προωθήσει, όπως 

η παγκόσµια ειρήνη , ο αφοπλισµός, η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
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ο εκδηµοκρατισµός, τα δικαιωµάτα των γυναικών και η προστασία του 

περιβάλλοντος (Σκλιάς, 2002: 56). 

Τα µέσα της οικονοµικής διπλωµατίας  

 Τα µέσα τα οικονοµικής διπλωµατίας θα µπορούσαµε να τα διαχωρίσουµε 

σε δύο βασικές κατηγορίες ανάλογα πρώτα µε τη φύση τους, αν είναι δηλαδή µέσα 

πολιτικά, λόγου χάρη ένα διπλωµατικό διάβηµα ή αν είναι καθαρά οικονοµικού 

χαρακτήρα, όπως η παροχή εξαγωγικής πίστωσης. Επίσης, τα διακρίνουµε  

ανάλογα µε τον σκοπό που επιδιώκεται, όπως θετικά αν συνιστούν κίνητρο για µια 

άλλη χώρα να µεταβάλει τη στάση της µε την παροχή αναπτυξιακής βοήθειας  ή 

αρνητικά αν αντίθετα αποσκοπούν στην επιβολή οικονοµικών κυρώσεων, όπως 

είναι λόγου χάρη  το εµπάργκο. 

 

 Τα θετικά- οικονοµικά µέσα  

  Τα κυριότερα από αυτά τα µέσα που θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως 

εµπορικά είναι είτε η παραχώρηση είτε και η υπόσχεση παραχώρησης, όπως  :  

 α) οι ευνοϊκές   δασµολογικές διευκολύνσεις , όπως η µείωση των δασµών 

των  εισαγωγών  µιας  χώρας  ή οµάδας συγκεκριµένων κρατών, ώστε να υπάρξει 

ευνοϊκή µεταχείριση σε σχέση µε άλλα κράτη. 

 β) η παραχώρηση της ρήτρας του «µάλλον ευνοουµένου κράτους». 

 γ) µείωση δασµών. Η µείωση των δασµών σε ορισµένα προϊόντα 

 δ) άµεση αγορά. Πληρωµές  για  αγαθά ή υπηρεσίες από µια συγκεκριµένη 

χώρα  

 ε) εξαγωγικές ή εισαγωγικές επιδοτήσεις  

          στ) παραχώρηση αδειών εισαγωγής ή εξαγωγής συγκεκριµένων προϊόντων  

            η) η παροχή ανθρωπιστικής και επείγουσας βοήθειας. Πάντως η χορήγηση 

αναπτυξιακής βοήθειας δεν είναι θα πρέπει να θεωρείται ως ένα µέσο που πάντα 

αυξάνει την επιρροή του δωρητή κράτους στην εξωτερική πολιτική του κράτους 

αποδέκτη της βοήθειας. Εάν λόγου χάρη η βοήθεια είναι σχετικά µικρή ή εάν το 

κράτος  αποδέκτης διαπιστώνει ότι η βοήθεια που του δίδεται δε συµβάλλει  στην 

οικονοµική του ανάπτυξη, τότε δε θα είναι πρόθυµο να ακολουθήσει µε ευκολία τις 

επιλογές της εξωτερικής πολιτικής του κράτους  δωρητή (Τσαρδανίδης, 1998: 34) 

 Τα κυριότερα θετικά µέσα  οικονοµικού κεφαλαιακού χαρακτήρα  µεταξύ άλλων  

είναι τα έξής: 
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  α) η παροχή αναπτυξιακής βοήθειας είτε διµερούς είτε πολυµερούς 

χαρακτήρα είτε µε τη µορφή των ευνοϊκών δανείων είτε µε τη µορφή των 

επιχορηγήσεων, 

 β) παραχώρηση ασφαλιστικών εγγυήσεων  για τις ξένες επενδύσεις των 

εθνικών επιχειρήσεων 

 γ) ενθάρρυνση εξαγωγικών ή εισαγωγών του ιδιωτικού κεφαλαίου, όπως 

παραχώρηση εξαγωγικών πιστώσεων 

 δ) ευνοϊκές φορολογικές ρυθµίσεις για την προσέλκυση λόγου χάρη ΑΞΕ. 

           ε) η αναδιάρθωση και η επαναδιαπραγµάτευση  του διεθνούς χρέους της 

χώρας στόχου 

   

 

Τα αρνητικά- οικονοµικά µέσα (οικονοµικές κυρώσεις) 

Τα κυριότερα αρνητικά οικονοµικά µέσα εµπορικού χαρακτήρα  είτε µε επιβολή είτε 

µε την απειλή επιβολής είναι : 

           α) Εµπάργκο, δηλαδή  απαγόρευση εξαγωγών. Μερικές φορές επιβάλλεται 

στην απαγόρευση συνολικά σ΄όλο το εµπόριο. Το εµπάργκο, µε την ευρύτερη 

έννοιά του, είναι η κατάσχεση των µεταφορικών µέσων και των αγαθών ενός ξένου 

κράτους που βρίσκονται  στην επικράτεια ενός άλλου κράτους και η απαγόρευση 

της  πώλησης συγκεκριµένων  προϊόντων  σε πολίτες του κράτους εναντίον του 

οποίου επιβλήθηκε το εµπάργκο (Κουλουµπής, 1995: 244).  

 β) µποϋκοτάζ. Απαγόρευση εισαγωγών. 

           γ) αύξηση δασµών. Αύξηση των δασµών επί των εισαγωγών από τη χώρα 

–στόχο της οικονοµικής διπλωµατίας. 

           δ) δυσµενείς δασµολογικές διακρίσεις. Οι εισαγωγές από τη χώρα- στόχο 

της οικονοµικής διπλωµατίας µπορεί να υφίστανται δυσµενέστερη αντιµετώπιση σε 

σχέση µε τις εισαγωγές από άλλες χώρες. 

 ε)  άρνηση παραχώρησης της ρήτρας του «µάλλον ευνοούµένου κράτους».   

           στ)κατάρτιση ‘µαύρης λίστας’. Απαγόρευση, δηλαδή, διενέργειας 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων µε  επιχειρήσεις που εµπορεύονται ή έχουν 

συναλλαγές µε τη χώρα –στόχο της οικονοµικής διπλωµατίας 

           ζ) επιβολή ποσοστώσεων τόσο για τις εισαγωγές όσο για τις εξαγωγές προς 

και από τις χώρες στόχοι της οικονοµικής διπλωµατίας. 
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            η) άρνηση αδειοδότησης εισαγωγής ή εξαγωγής συγκεκριµένων αγαθών   

από και προς των κρατών στόχων της οικονοµικής διπλωµατίας 

            θ) ντάµπιγκ. Εκούσια πώληση αγαθών στο εξωτερικό σε τιµές χαµηλότερης 

του κόστους παραγωγής τους 

            ι ) αποκλειστική αγορά πρώτων υλών και αγαθών από τρίτες χώρες για να 

µην είναι σε θέσει να τις αγοράσει η χώρα στόχος της οικονοµικής διπλωµατίας. 

             Τα κυριότερα αρνητικά οικονοµικά µέσα κεφαλαιακού χαρακτήρα  είτε µε 

επιβολή είτε µε την απειλή επιβολής είναι : 

 α) πάγωµα περιουσιακών στοιχείων, κατάσχεση και άρνηση πρόσβασης σε 

τραπεζικούς λογαριασµούς καθώς και σε άλλα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 

στοιχεία της χώρας- στόχου 

 β) έλεγχος εισαγωγών ή/και  εξαγωγών . Περιορισµοί στο ποιος µπορεί να 

εισάγει ή και να εξάγει κεφάλαιο στη ή από τη χώρα καθώς και περιορισµοί στο 

ύψος των κεφαλαίων αυτών  

           γ) µείωση ή και ανάκληση της χορήγησης πιστώσεων για βοήθεια καθώς 

και τερµατισµό ή επιβράδυνση της µεταβίβασης χρηµατοδοτικών πόρων  προς τη 

χώρα –στόχο.  

           δ) απαλλοτρίωση των περιουσιακών στοιχείων και δήµευση της περιουσίας 

που ανήκουν στη χώρα στόχο της οικονοµικής διπλωµατίας 

           ε) επιβολή δυσµενών φορολόγησης των περιουσιακών στοιχείων της 

χώρας- στόχου  

           στ) παρακράτηση ή και κατάργηση εισφορών σε διεθνείς οργανισµούς ή 

καθυστέρηση των οφειλών αυτών µε στόχο τη µεταβολή της πολιτικής των διεθνών 

αυτών οργανισµών ( Baldwin, 1985: 41-42)  

 ‘Όλα αυτά  τα µέσα δε χαρακτηρίζονται  πάντα επιτυχή. Οι βασικοί λόγοι  

σύµφωνα µε τον Θεόδωρο Κουλουµπή που οι οικονοµικές κυρώσεις αρκετά συχνά 

αποδεικνύονται   αναποτελεσµατικοί είναι ότι πρώτον, πολλές κυβερνήσεις και 

πολλοί εµπορικοί οργανισµοί θεωρούν τις οικονοµικές κυρώσεις   σαν µια ευκαιρία 

να διευρύνουν τις εµπορικές συναλλαγές τους µε τις χώρες εναντίον των οποίων 

είχαν επιβληθεί οι κυρώσεις. ∆εύτερον, αν στη χώρα που επιβάλλεται , λόγου χάρη 

ένα εµπάργκο επικρατούν  συνθήκες  οικονοµικού χάους που έχει προκληθεί από 

µια επαναστατική αναταραχή, η άρνηση του εµπορίου έχει µόνο περιορισµένη 

επίπτωση. Τρίτον, για να είναι αποτελεσµατικές οι κυρώσεις πρέπει να αποκλείουν  

όχι µόνο τις εισαγωγές  αλλά και τις εξαγωγές. Τέταρτον, είναι επίσης απαραίτητη  
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η συνεργασία µη κρατικών δρώντων, όπως οι ΠΕΕ (Κουλουµπής, 1995:250-251). 

Πάντως, όπως παρατηρεί εύστοχα ο Daniel Drezner, είναι γεγονός ότι η βασική 

διαφορά ανάµεσα στις οικονοµικές κυρώσεις (ραβδί) και στις οικονοµικές παροχές 

(καρότο) είναι ότι το ραβδί είναι ακριβό όταν αποτυγχάνει, ενώ το καρότο είναι 

ακριβό όταν επτυγχάνει (Drezner, 2000:200) 

 

Τα θετικά- πολιτικά µέσα. Τα µέσα αυτά έχουν ως στόχο να ικανοποιήσουν τους 

σκοπούς της οικονοµικής διπλωµατίας. Τα σπουδαιότερα δε είναι :  

       α) η άµεση πολιτική υποστήριξη της χώρας στόχου για ένα θέµα εξωτερικής 

πολιτικής που την ενδιαφέρει ώστε να διασφαλιστούν ανταλλάγµατα στο 

οικονοµικό πεδίο. 

       β) η δωρεάν παραχώρηση οπλικών συστηµάτων 

       γ) η υποστήριξη των θέσεων της εξωτερικής πολιτικής της χώρας στόχος 

στους διεθνούς οργανισµούς 

        δ) η διασύνδεση ενός ζητήµατος οικονοµικής διπλωµατίας, όπως λόγου χάρη, 

η   µείωση των εισαγωγικών δασµών της χώρας στόχου  µε ένα άλλο ζήτηµα 

πολιτικού χαρακτήρα, όπως  η  αναγνώριση της νοµιµότητας  της κυβέρνησης της 

χώρας στόχου που έχει ανέβει στην εξουσία µε πραξικόπηµα.  

Τα αρνητικά- πολιτικά µέσα. Τα πολιτικά αυτά µέσα αυτά έχουν ως στόχο να  

αποτρέψουν τη χώρα στόχος να προβεί σε ενέργειες που δε θεωρούνται ευνοϊκές 

για  ζητήµατα οικονοµικής διπλωµατίας ενός κράτους. Τα σηµαντικότερα είναι: 

        α) διπλωµατικές παραστάσεις για να προωθηθεί ένα αίτηµα οικονοµικού 

χαρακτήρα. Λόγου χάρη να ευνοηθούν οι εταιρίες της χώρας όταν 

δραστηριοποιούνται στη χώρα στόχος. 

        β) ο τερµατισµός της πολιτικής υποστήριξης βασικών θέσεων της εξωτερικής 

πολιτικής της χώρας στόχου στις συνοµιλίες µε άλλες χώρες ή και στα πλαίσια των 

διεθνών fora 

        γ)  η παροχή πολιτικής υποστήριξης σε στρατιωτικά πραξικοπήµατα,  σε 

αντιπολιτευόµενες οµάδες και οµάδες πίεσης  της χώρας στόχου µε σκοπό να 

µεταβάλλει η τελευταία τη στάση της σε ζητήµατα οικονοµικής διπλωµατίας. Λόγου 

χάρη  ένας σηµαντικός λόγος για τον οποίο οι ΗΠΑ έδωσαν την υποστήριξής τους 

στο στρατιωτικό πραξικόπηµα στη Χιλή το 1973 και ευνόησαν τις αντιπολιτευτικές 

δυνάµεις ήταν διότι η δηµοκρατικά εκλεγµένη σοσιαλιστική κυβέρνηση του 
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Salvador Alliente προχώρησε  στην εθνικοποίηση αµερικανικών πολυεθνικών 

επιχειρήσεων. 

       δ) η στρατιωτική πίεση. Η απειλή στρατιωτικής επέµβασης  ή ακόµα και η 

έναρξη στρατιωτικών επιχειρήσεων, ώστε να υποχωρήσει η χώρα στόχος ή να 

καµφθεί η αντίστάσή του . Χαρακτηριστικό παράδειγµα  αποτελεί για πολλούς  η 

εισβολή στο Ιράκ το 2003 µε κύριο στόχο τον έλεγχο  και την εκµετάλλευση των 

πλούσιων κοιτασµάτων πετρελαίων που διαθέτει.  

 

Συµπεράσµατα  

  

 Η οικονοµική διπλωµατία µετά το τέλος του ψυχρού πολέµου απέκτησε νέα 

σηµασία. Η  παγκοσµιοποίηση από τη µια και η εδραίωση της διεθνούς ειρήνης 

αποτέλεσαν τις βασικές αιτίες για µια στροφή της εξωτερικής πολιτικής των χωρών 

στα οικονοµικά ζητήµατα. Βασικός µοχλός της υλοποίησης αυτής της στροφής  της 

εξωτερικής πολιτικής για την  υπεράσπιση των οικονοµικών συµφερόντων των 

χωρών αποτέλεσε η οικονοµική διπλωµατία. Ένα βασικό χαρακτηριστικό  της 

οικονοµικής διπλωµατίας είναι ότι ενσωµατώνει  και αντανακλά τη βασική φύση της 

διεθνούς πολιτικής οικονοµίας που είναι η σύνδεση της πολιτικής και των 

οικονοµικών στις διεθνές σχέσεις ( Καλλιώρας,1998: 359). Η διασύνδεση αυτή 

είναι φανερή από το γεγονός ότι ο πρωταρχικός στόχος της οικονοµικής 

διπλωµατίας είναι να προωθήσει  βασικά στόχους εξωτερικής πολιτικής µε 

οικονοµικά µέσα. Αποτελεί, δηλαδή, ένα  µέσο της εξωτερικής πολιτικής µιας 

χώρας. Η οικονοµική διπλωµατία, ωστόσο και παράλληλα, δε θα πρέπει να την 

εκλάβουµε µόνο ως µέσο αλλά και ως διαδικασία λήψης αποφάσεων. Η εισαγωγή 

δε της οικονοµικής διπλωµατίας µετέβαλλε το σύστηµα λήψης της εξωτερικής 

πολιτικής. Εξ της φύσης των οικονοµικών ζητηµάτων  και άλλα  Υπουργεία και 

Υπηρεσίες, εµπλέκονται στη διαµόρφωση της οικονοµικής διπλωµατίας και κατ’ 

επέκταση της εξωτερικής πολιτικής, ενώ παράλληλα αυξάνεται η επιρροή και η 

συµµετοχή σε κάποια έκταση στο σύστηµα λήψης αποφάσεων και µη 

κυβερνητικών  δρώντων, όπως αφενός επιχειρήσεις και επιχειρηµατικοί σύνδεσµοι  

και από την άλλη Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και διάφορες οµάδες πίεσης, 

όπως ενώσεις αγροτών. 
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 Τα µέσα που χρησιµοποιεί, επίσης, η οικονοµική διπλωµατία είναι τόσο 

οικονοµικού  όσο και πολιτικού χαρακτήρα. Υπάρχουν, ωστόσο, αρκετά ζητήµατα 

που θα πρέπει να τύχουν περισσότερης εξεργασίας. Λόγου χάρη πως 

προσδιορίζονται και πως συνδέονται οι πολιτικοί µε τους οικονοµικούς στόχους 

στο πλαίσιο της εξωτερικής πολιτικής καθώς επίσης και ποιοι τελικά θα πρέπει να 

προσδιορίζουν τους σηµαντικότερους στόχους της οικονοµικής διπλωµατίας, η 

αγορά, δηλαδή  οι επιχειρήσεις ή η πολιτική ηγεσία. Εάν, τέλος, η τάση είναι να 

υπάρχει ολοένα και µεγαλύτερη συµµετοχή της αγοράς µε ποιο τρόπο θα µπορεί 

αυτή να έχει όσο µεγαλύτερη δηµοκρατική νοµιµοποίηση;  
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